

## 劳动者之窗

竭诚服务职工 凝聚职工力量 助力青岛高质量发展

青岛市总工会 青岛日报 主办

# 在奋斗中绽放新时代劳动者的最美姿态

## ——青岛市劳模工匠代表风采展示

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍 通讯员 王子枫

今天是“五一”国际劳动节，全市各行各业职工扎根一线、敬业奉献，在实践中践行着劳模精神、劳动精神、工匠精神，以实际行动为青岛建设新时代社会主义现代化国际大都市贡献工人力量，也向全社会展示了他们拼搏奋斗、锐意创新、建功立业的奋进姿态。

本期《劳动者之窗》关注来自我市部分行业的10位劳模工匠风采。

### 张连钢：中国智慧港口建设的“推门人”

张连钢，现任山东港口高级别专家，青岛港首席高级工程师，山东港口青岛港技术中心首席科学家，时代楷模“连钢创新团队”带头人，被誉为“中国智慧港口‘推门人’”。他先后荣获全国道德模范、全国交通运输系统劳动模范、山东省道德模范、山东省优秀共产党员等荣誉称号，以他的名字命名的连钢（劳模）创新工作室荣获“2021年度山东省劳模和工匠人才创新工作室”称号。

2013年，仍在癌症康复期的张连钢，毅然挑起带头建设自动化码头的重担。从方案开始设计的那天起，他办公室的灯就没在晚上十点前熄灭过。规划建设过程中，他带领大家召开了3000多场技术研讨会，形成了几十万字的分析报告，仅闸口布局就设计了40多稿，测试达十万多次。凭借执着不懈的努力，他和团队取得了“五项突破”和“十大创新”，为全球自动化码头建设贡献了“中国方案”和“中国智慧”。

在二期码头建设中，他和团队主持推出了“氢+5G”应用、全球首创智能空轨集疏运系统、自动化桥吊“一对多”监控系统等多项科技创新成果，将一个个“不可能”变成了“可能”。现如今，他正带领团队瞄准关键核心技术及装置自主可控和氢能源技术应用进行攻关，助力国家在更深层面的技术竞争中取得优势。

### 刘广齐：最大的智慧是敬业，最大的智慧是感恩

刘广齐，山东省谷阳县人，现为海信（山东）冰箱有限公司装备部设备班长、高级技师，获得多项省市技能大奖和荣誉称号：全国优秀农民工、山东省五一劳动奖章、山东省金蓝领高级技师、青岛市最美劳动者、青岛市劳动模范等。

刘广齐通过不断学习，掌握了两门“绝技”，一是液压及气动技术，二是发泡湿机设备维修。他不仅能够迅速完成液压与气动控制系统的组装及故障排除，而且能进行液压与气动系统和电气控制系统的维修。他熟悉各种发泡湿机设备，熟练掌握发泡枪头维护保养及维修技术，清楚发泡设备的关键核心部件，能够快速判断设备故障原因。

“最大的智慧是敬业，最大的智慧是感恩”，这是刘广齐的人生格言。在技术攻关方面，从2016年至今年，刘广齐带领团队参与了200余项设备改善工作，其中，2021年推进了预混站低沸点改造项目，将三组分设备改造为四组分，按三年产量规划大纲测算，年收益最低可达2740万元。

除此之外，刘广齐还特别注重发挥传、帮、带作用，带徒数名，为公司带起一大批设备技术骨干，实现了人才梯队搭建有序。自2020年起，刘广齐累计培养新入职员工80余人，共带徒7人，其中高级技工3人、技师3人、高级技师1人。

### 高星玉：砌筑精彩，做新时代的追梦人

高星玉，中青建安建设集团有限公司，砌筑工班组长。2021年，他在山东省第七届职工技能大赛砌筑工决赛中荣获个人一等奖（第一名），在第七届全国职工职业技能大赛决赛中获得砌筑工种亚军，2022年荣获全国五一劳动奖章。

从普通农民工到建筑工人，再到精雕细琢的砌筑工匠，现在，高星玉已经能用自己的双手养活家乡的亲人，他也从一个砌筑新手成为独当一面的老师傅。他还注重发挥“传帮带”作用，为砌筑行业输送新鲜血液。他从砌筑的垂直平整度、灰缝均匀度着手，对学员们进行耐心教导，一遍遍检查巩固学徒们的手艺，确保施工墙体的稳固。他能够坚守自己所热爱的建筑事业，在平凡岗位上不仅收获了自给自足的人生，也收获了成就感和获得感、幸福感。

为者常成，行者常至。高星玉用自己的实际行动改变着自己的命运，以劳动书写人生，用奋斗镌刻辉煌，靠技术成就梦想。在有梦、追梦、圆梦的进程中，高星玉不仅实现了自己在城市的奋斗梦，也带着一帮农民工兄弟在脱贫致富的路上勇往直前，在千帆竞发、百舸争流的新时代洪流中展现出了工人新风采。

### 姜正涛：让世界穿上“青岛织造”

姜正涛，即发集团纬编工、高级技师。工作20年来，他忙碌在机器轰鸣的车间里，周而复始将单调的穿纱套布、排针、找错针、更换错针、接纱等简单的工作做到极致，十年磨一剑的工作磨炼和持之以恒的刻苦钻研，成为全国众多纬编工心中的“大工匠”。

2米宽的棉布，需要102个棉纱，每个棉纱的线头都有固定位置，错一根都不行。从棉纱到织成布，一根棉纱需要穿6个孔，而每个孔又是“易断”点，只要一根线断开，机器就会停止运转，纬编工需要及时将线头接起来。

接线头是一项技术活，线头接得快，布就织得多；线头系得小，布面就看不出瑕疵。每一台织机有90个喂纱器，2000—3000枚织针，一般的工人一次可以装10枚针，而姜正涛可以同时装20枚左右，仅需要不到10秒钟。

姜正涛另一个“绝活儿”就是“找环针”。2640根针同时工作，这些针排列有序，每根都有指定的位置和编号，由于长期摩擦，这些针容易出现问题，需要通过肉眼及时发现布面瑕疵，对应找出哪一根针需要进行维修或更换。如果处理不及时，一分钟能织出一米多长的残品。姜正涛的“绝活儿”有效避免了这种损耗。

2014年，姜正涛参加全国纺织行业“伯源杯”纬编工职业技能竞赛，夺得第一名的好成绩，获得“全国技术能手”荣誉称号。2017年，在北京人民大会堂召开的全国纺织工业先进集体、劳动模范和先进工作者表彰大会上，姜正涛荣获“全国纺织工业劳动模范”殊荣。

### 王彬：独具匠心，一生只为技术狂

王彬，青岛卷烟厂卷包车间设备主管、高级技师。全国劳动模范、全国技术能手、山东省劳动模范、齐鲁工匠、山东省首席技师，烟草行业职业技能鉴定工业专业专家分委会委员、专家组成员，高级考评员、国家裁判。

王彬主要负责卷烟包装设备的维护和管理工作，参加工作30年来用行动书写着工匠精神的拼搏与内涵。

2012年，青岛卷烟厂引进ZB48卷烟包装机组。这是首台国产超高速包装机型，没有可参考借鉴的技术经验，王彬带头打破设备传统安装调试模式，组成攻关团队，实行“一体化联动”安装调试，带领团队实现了从无到有的技术突破，先后完成近20项技术革新，其中5项获国家专利。提前四个月完成设备验收，创造了安装调试新纪录，被行业誉为国产超高速卷包机组安装调试“青岛模式”，创造超高速设备运行的国内新标杆。

在人才培养方面，王彬毫无保留地将工作经验和技术传授给徒弟，用实际行动影响着每个青年人。他常说：“技术人员要用数据说话。”近年来，他累计培养出20多名优秀的技术人才，其中包括5名高级技师。2016年，他的徒弟刘明春获全国烟机设备修理职业技能竞赛总冠军，并被授予全国五一劳动奖章。

2022年“王彬技能大师工作室”被授予烟草行业首批技能大师工作室。



### 管益辉：给复兴号高铁装上国产的“膝盖”

管益辉，中车青岛四方机车车辆股份有限公司加工中心操作工高级技师、高级工程师，中国中车首席技能专家，享受国务院特殊津贴。他先后荣获“齐鲁首席技师”、“齐鲁工匠”、中国中车“优秀共产党员”、“高铁工匠”等荣誉称号。

管益辉参加工作30多年来，始终坚守在机车车辆加工生产一线，现主要从事高速动车、城轨地铁轴箱体、车轮、车轴等关键零部件数控加工及调试工作。他主持的《高速列车轮对轴箱柔性加工技术与应用》项目，获得山东省职工技术创新创效竞赛特等奖，通过研制多条柔性生产线，实现了多品种混线并行生产，生产效率提升30%、人员需求降低40%以上；研发工艺装备，攻克了轴箱体、车轴、车轮加工技术难题；发明了铸钢分体式轴箱体，实现了高速动车轴箱体国产化。

管益辉解决了多项技术难题，先后独创14项绝招绝技、先进操作法，主持完成30多项技术改造，获得授权发明专利8项，实用新型专利12项，在省部级以上刊物发表技术论文21篇。作为中国中车金蓝领创新工作室领衔人，管益辉坚持匠心传承，引领团队共同发展，近年来培养技师、高级技师19名；指导徒弟参加各类技能大赛成绩优异，获“技能兴鲁”优秀指导教练称号。

### 王阳阳：10秒“判案”的空调故障专家

王阳阳，中共党员，现为青岛海尔（胶州）空调器有限公司质量技术员，海尔集团首席技能专家。他先后荣获“全国优秀农民工”、“亚太工人质量奖”、“中国家电协会工匠”、“齐鲁首席技师”、“山东省道德模范提名奖”、“山东省突出贡献技师”、“青岛大工匠”、“青岛市劳动模范”、“青岛市首席技师”、“青岛市文明市民”等荣誉称号。

自参加工作14年来，他扎根生产一线，在生产实践中苦练技能、钻研创新，凭借眼看、耳听、手摸用时10秒判定出空调故障点、4分钟快速装配一台空调器室内机的成绩，连续3次获得青岛市职业技能大赛冠军。

王阳阳带领团队制定出行业领先的静置检漏机构，被亚太质量组织授予“刘源张一线工人质量贡献奖”，2018年牵头研究攻关生产线质量信息化防呆防错项目，实现产品质量全流程信息化管控，由传统检测到信息化技术检测升级，被中国质量协会授予“2018年中国质量标杆”荣誉称号，并在全国推广。

2017年王阳阳领军创建“王阳阳创新工作室”，创新专利10项，创新改善30多项，其中20多项重大创新发明改善被采纳推广，累计为公司创造经济效益1352余万元。2021年创新工作室被青岛市总工会命名为“青岛大工匠王阳阳创新工作室”。

### 周冬生：主动担当作为，以实际行动践行三种精神

周冬生，青特集团有限公司军品技术工艺主管工程师。他先后荣获青岛市劳动模范、青岛市五一劳动奖章、青岛市职工创新能手等称号。

周冬生带领技术人员潜心钻研，先后牵头研发多型装备，产品技术水平和质量达到国内同行业领先水平，产品已批量列装部队，部分产品跟随我国的维和部队走出国门。研发的产品投产后，年均销售收入达到2亿元，为企业的发展注入了新动力。

周冬生始终秉持创新精神，建立健全技术创新体系，打造起一支创新务实的创新团队，圆满完成各项军品研发任务。在技术创新的同时，他积极参与各类行业标准的制修订，先后参与制订汽车行业标准和地方标准4项，制修订各类型行业标准60余项，获得国家专利64项。

工作中，周冬生充分发挥示范引领作用，积极践行劳模精神、劳动精神、工匠精神，用实际行动影响和带动周围的同事。新冠肺炎疫情发生以来，他任劳任怨，冲锋在前，使生产线在最短的时间内恢复最大产能，确保装备按期交付部队，为青特军品事业的健康发展做出了突出贡献。

### 孙晓兰：朴素的电网守护者

孙晓兰，现任国网山东省电力公司青岛供电公司南区变电集控站长，曾获青岛市劳动模范、青岛市优秀党务工作者等荣誉。

入职八年，孙晓兰始终扎根供电一线，成为了技术“资料库”、设备“活地图”，练就了隐患排查的“火眼金睛”，有力提升变电站设备健康水平。她接续完成班组安全操作300万次无差错、供电区域连续8年春节零停电，圆满完成上合组织青岛峰会、青岛国际啤酒节等多次重大保电任务。2020年疫情发生后，她大年初二立即返岗，带领班组完成两个月的长周期值班，“零差错”完成6个定点救治医院、9个发热门诊、5个疫情防控办公室的供电保障重任。

她锐意争先，班组管理特色做法被收录至山东电力班组对标典型经验，班组智能运维水平居全省第一、全国领先。她的多项研究成果获国家级管理创新二等奖、山东省智能制造（工业4.0）创新创意大赛第1名、国网公司青年创新创意大赛金奖，发明专利2项。

### 泮思林：开拓创新，传承医者情怀

泮思林，青岛市妇女儿童医院副院长，二级教授、博士生导师、博士后合作导师，被评为泰山学者、山东省有突出贡献的中青年专家、全国卫生系统岗位能手、青岛市拔尖人才、青岛市医疗卫生优秀学科带头人。

他致力于先天性心脏病介入治疗、心律失常射频消融和肺动脉高压、心肌炎、川崎病的治疗，在国内率先开展胎儿心脏手术、动脉导管支架植入治疗复杂心脏病手术，其中胎儿心脏病介入手术全国领先，先后受邀到多家国家卫健委直属医院指导。

他深耕临床研究，以第一作者、通讯作者发表文章近110篇，主编的《胎儿结构性心脏病介入治疗》由人民卫生出版社出版，是公认的中国胎儿心脏病介入手术领军人才。他主持国家自然科学基金项目3项，拥有国家专利6项，多次应邀赴美国、澳大利亚、加拿大、韩国、印尼等地出席会议并作大会发言，多次在国际会议上直播心脏手术。

他作为分管医疗、科教的业务院长，重视新冠肺炎疫情防控工作，严抓医疗质量管理，注重加强医院PCR实验室建设，组建专业核酸检测团队，成为市卫健委认可的首批核酸检测实验室，为医院平稳运转提供安全保障。

尽己所能，让更多心脏病患儿拥有健康“心”生。他以匠心守初心，始终践行着神圣的医者使命。

